

# 保持战略定力 坚定必胜信念

## ——中国人民抗日战争胜利80周年的时代启示之三

什么样的力量，能够穿越历史的风云，指引前行的路？

什么样的信念，能够超越生死利害，只为那必须赢得的胜利？

1931年9月18日至1945年9月2日，5098个昼夜。中国共产党带领亿万中华儿女，以矢志不渝的历史定力和百折不挠的必胜信念，勠力同心、浴血奋战，赢得中国民族抗日战争的伟大胜利，为世界反法西斯战争胜利作出重大贡献。

勿忘昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当，不负明天的伟大梦想。

新时代新征程，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，满怀必胜信心，汇聚起全体中华儿女团结奋斗的磅礴合力，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

### 在推进伟大事业中始终保持战略定力

“中国会亡吗？答复：不会亡，最后胜利是中国的。中国能够速胜吗？答复：不能速胜，抗日战争是持久战。”

87年前，中华民族正值生死存亡之际，毛泽东同志经过深思熟虑，在延安的窑洞里写下《论持久战》。这部马克思主义经典著作，科学预见抗日战争必将经过战略防御、战略相持和战略反攻三个阶段，完整提出抗日战争的战略战术指导原则，指出“兵民是胜利之本”。

犹如黑暗中的一束光，《论持久战》的发表，让国人在愤懑、彷徨中找到方向，在“亡国论”“速胜论”的喧嚣中，极大坚定了必胜的信念。

那时，延安成为进步人士向往之的地方。诗人何其芳这样记录：“延安的城门成天开着，成天有从各个方向走来的青年，背着行李，燃烧着希望，走进这城门。”

1943年1月，目睹亲人的苦难，河南青年李登月毅然参加八路军。

2025年，已是百岁高龄的抗战老兵李登月入选感动中国年度人物。说起当年为时毫无畏惧，老人的话令人动容：“一定能战胜敌人，靠的就是信念。”

14年抗战，多少年轻的士兵，像李登月一样，在战火的淬炼中成长为钢铁战士，“半生披着战场的硝烟，一生迈着必胜的步伐”。

保持战略定力，就是要以更加进取的精神应对困难挑战。

2012年底，阜平，脱贫攻坚动员令从这里发出，一场新的战役打响。

基础战略定力，就是要以更加强韧的渠道发展扶贫产业，山大沟深就地扶贫搬迁；300多万第一书记和驻村干部、近200万名乡镇干部和数百万村干部尽锐出征……8年时间，近1亿人脱贫，创造世所罕闻奇迹。

打赢脱贫攻坚战、打赢疫情阻击战、应对外部极限施压……仗一场接一场打，难题一个接一个破，以战役上的胜利赢得战略主动，构成共产党人应对复杂局势的治理智慧。

保持战略定力，就是要坚定不移走自己的路。

“来到了南泥湾，南泥湾好地方……到处是庄稼遍地是牛羊……”诗人贺敬之作词的《南泥湾》，歌唱的是陕甘宁边区自力更生、艰苦奋斗的军民大生产场景。

1941年春，面对日寇与国民党顽固派的军事挑衅和经济封锁，八路军第三五九屯地的战士们开赴荒无人烟的南泥湾，屯田垦荒、发展生产。

没有房，自己动手挖窑洞、搭草棚；没有菜，找野菜充饥；没有工具，就地取材自制锄头……胸怀信念、手握锄头，战士们劈开荆棘与蛮荒，硬是把昔日的“烂泥滩”变成了“陕北的好江南”。

筲路蓝缕、自力更生。今日之中国，面临的外部环境已全然不同，却依然复杂严峻，走自己的路脚步更加坚定。

2025年初夏，习近平总书记走进洛阳轴承集团股份有限公司。忆起“过去的洋火、洋皂、洋铁等靠买进来”，进而谈到“今天我们成为工业门类最齐全的世界制造业第一大国”，总书记抚今追昔，感慨地说：“这条路是走对了！”

路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。从“两弹一星”的突破到科技自立自

强，从构建新发展格局到统筹发展与安全，中国坚定不移走独立自主、自立自强之路。



湖南日报全媒体记者 辜蔚博 摄